Temat: Trojkaty prostokatne - powtoérzenie

Twierdzenie Pitagorasa
W trojkacie prostokgtnym suma kwadratow dtugosci przyprostokgtnych jest rowna
kwadratowi dlugosci przeciwprostokagtnej

W kazdym tréjkacie prostokatnym:
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Twierdzenie Pitagorasa stosujemy tylko do trojkgta prostokatnego, obliczamy dtugos¢
jednego z bokow, gdy dane sg dtugosci dwoch pozostatych.

Twierdzenie: odwrotne do twierdzenia Pitagorasa
Jezeli suma kwadratow dtugosci dwoch bokow trojkata jest rowna kwadratowi diugosci
trzeciego boku, to tréjkat jest prostokatny.

Przyktad:
Przeciwprostokatna tréjkgta

prostokgtnego ma dtugos¢ 10 cm, a
jedna z przyprostokatnych ma
dtugos¢ 5 cm. Oblicz dlugos¢
drugiej przyprostokatne;.

10 cm x— szukana dlugos¢ przyprostokatnej

5cm

2t Zapisujemy réwnanie wynikajace z tw. Pitago-
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2 =
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x=175.
x=75 Wylaczamy czynnik przed znak pierwiastka.
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Znamy juz Twierdzenie Pitagorasa, teraz wyprowadzimy sobie wzér na przekatng
kwadratu. Oznaczmy na rysunku boki kwadratu przez literke ,a”, za$ przekgtng kwadratu
literkg ,d”.

Dalej korzystamy z Twierdzenia Pitagorasa. Dodajemy z kwadratami przyprostokatne i
otrzymana suma jest rowna przeciwprostokgtnej(przekatnej) podniesionej do kwadratu
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Zastanawiasz sie, jak w praktycznych zadaniach obliczy¢ przekatng kwadratu? Odpowiedz
jest prosta — wykorzystujgc wzor na przekatng kwadratu. ..

Obliczenie przekatnej z Twierdzenia Pitagorasa jest metodg diuzszg i zwiekszajgcg ilos¢
btedéw u niektorych uczniéw. Dotyczy to szczegdlnie takich sytuacji, gdy uczen otrzymuje
liczbe pod pierwiastkiem i nastepnie wylgcza czynnik z pierwiastka — tutaj jest najwiecej
problemow i btedow.

Wz6r na przekatng kwadratu usprawnia i pomija niektdre obliczenia. Jest po prostu fatwiej i
szybciej rozwigzywac zadania. Warto go zapamietac!
Zadanie.

Oblicz przekgtng kwadratu o boku 5cm ze wzoru, a nastepnie z Twierdzenia Pitagorasa.
Poréwnaj szybkos¢ obliczen.
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Widzisz, ze jesli zapamietasz wzdr na przekgtng kwadratu, to podstawiajgc dtugos¢ boku do
wzoru automatycznie otrzymujesz wynik. W Twierdzeniu Pitagorasa trzeba wykonac kilka
obliczen.

A teraz jeszcze jeden wzor, ktory Ci sie przyda ©. Jest to wzér na wysokos¢ (h) trojkata

réownobocznego o boku a. Zobaczcie ponizej skad sie wziat.

Korzystam z twierdzenia Pitagorasa
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Przykiad:

Oblicz dtugos¢ boku tréjkata rownobocznego o wysokosci 12 cm.
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I na koniec dla przypomnienia wzoér na:

TROJKAT

Wiasciwosci trojkqta:
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